

**FIȘA**  
**raportului de activitate în anul 2024**

**I. Titlul, numele și prenumele, Secția de Științe a AȘM**

**Academician Ion GUCEAC, Secția de Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte**

**II. Activitate științifică**

cercetător științific principal

Anexa 1.

**1. Proiect științific – subprograme, bilaterale, multilaterale, ITT, activitate individuală etc. (etapa anului 2024)**

Nr./o	Cifra proiectului	Denumirea proiectului	Director/ executor
	01.05.02	<b>CONSOLIDAREA MECANISMELOR SOCIO-ECONOMICE ȘI JURIDICE DE ASIGURARE A BUNĂSTĂRII ȘI SECURITĂȚII CETĂȚENILOR</b>	cercetător științific principal

**III. Activitatea în anul de referință (date statistice)**

Monografii în ediții internaționale recunoscute (Springer etc.)	
Monografii în alte ediții din străinătate	
Articole în reviste cu factor de impact cu indicarea IF	
Articole în alte reviste editate în străinătate	
Monografii editate în țară	
Capitole în monografii internaționale	
Capitole în monografii naționale	2
Articole în reviste naționale, categoria A+	
Articole în reviste naționale, categoria A	
Articole în reviste naționale, categoria B+	
Articole în reviste naționale, categoria B	
Articole în reviste naționale, categoria C	
Articole în alte reviste naționale neacreditate	
Articole în culegeri internaționale	1
Articole în culegeri naționale	
Articole în materiale ale conferințelor internaționale	
Articole în materiale ale conferințelor naționale / cu participare internațională	
Participare cu raport la foruri științifice internaționale: în străinătate / în Republica Moldova	2/1
Participare cu raport la foruri științifice naționale	
Participare cu raport la foruri științifice cu participare internațională	3
Numărul de cereri de brevetare prezentate	

Numărul de hotărâri pozitive obținute	
Numărul de brevete obținute	
Numărul de brevete implementate	
Editor culegeri de lucrări, inclusiv materiale ale conferințelor (cu indicarea numelui pe copertă)	
Articole / cărți de popularizare a științei	1
Emisiuni radio/TV de popularizare a științei	
Publicații electronice (pentru revistele care nu dispun de varianta print)	

#### IV. Rezultate științifice obținute în anul de referință (100-200 de cuvinte)

<p>A fost stabilit că bunăstarea și securitatea cetățenilor reprezintă un element constitutiv al ansamblului drepturilor și libertăților fundamentale ale omului</p> <p>A fost formulată ipoteza potrivit căreia perceperea dreptului la un trai decent în calitate de drept fundamental reprezintă premiza normativă pentru consolidarea bunăstării și securității cetățenilor.</p> <p>A fost dezvoltat conceptul de "politici sociale" prin prisma abordării ideologice și abordării pragmatice a acestei noțiuni.</p> <p>A fost formulată ipoteza potrivit căreia drepturile sociale pot deveni o realitate doar atunci când statul va promova politici sociale consecvente și o politică legislativă corespunzătoare;</p> <p>A fost constatat că Republica Moldova a întreprins și întreprinde acțiuni specifice unui stat social, desi acestea, nu au fost consolidate exhaustiv, din punct de vedere normativ. Astfel de caracteristici conceptuale și juridice importante ale statului social includ:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- asigurarea echității sociale;</li> <li>- garantarea unor șanse egale cetățenilor și prevenirea unei stratificări pronunțate a populației;</li> <li>- promovarea unei politici regionale și demografice pe termen lung;</li> <li>- formarea unei economii dezvoltate, social orientate;</li> <li>- stabilirea unei politici fiscale flexibile care să încurajeze concurența și dezvoltarea sectoarelor economiei devansate.</li> </ul> <p>La capitolul dificultăților cu care se confruntă Republica Moldova pe această dimensiune au fost evidențiate:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- ineficiența politicii și legislației anticorupționale. Sistemul judecătoresc nu a devenit cu adevărat independent și "curățat";</li> <li>- autoritățile și funcționarii publici nu conștientizează pe deplin responsabilitatea pentru tot ceea ce se întâmplă în societate, având grijă mai mult de bunăstarea lor personală decât de securitatea socială și bunăstarea cetățenilor. Un exemplu la acest capitol este majorarea din 1 iulie a anului 2023 a salariilor pentru unele categorii de bugetari din administrația publică centrală, pentru aceasta din bugetul de stat fiind alocate aproape 90 de milioane de lei.</li> </ul> <p>A fost fundamentată ideea potrivit căreia bunăstarea și securitatea cetățenilor depinde în mare parte de starea mediului, al cărui impact negativ afectează sănătatea umană în mod direct. Acest lucru deteriorează nu numai sănătatea unui individ, ci și a întregii națiuni, inclusiv în perspectiva generațiilor viitoare;</p> <p>A fost recomandată necesitatea elaborării unei Concepții a statului social în calitate de prioritate a Republicii Moldova.</p> <p>A fost argumentată necesitatea includerii în textul Constituției Republicii Moldova a unor dispoziții referitoare la solidaritatea socială și căile de asigurare a acesteia, exemplu la acest capitol fiind unele state membre ale Uniunii Europene.</p> <p>A fost proiectată anvergura constituțională a politicii statului în sfera relațiilor sociale în scopul asigurării unui echilibru între protecția drepturilor fundamentale ale omului și necesitatea intervenției statului pentru garantarea coeziunii sociale și promovarea echității sociale.</p>
---

#### V. Activitate didactică, în 2024

Numărul cursurilor elaborate/ținute	
-------------------------------------	--

USM, Ciclul I – licență 1. Drept constituțional și Instituții politice. Partea I 2. Drept constituțional și Instituții politice. Partea II  Denumirea cursurilor de masterat elaborate/ținute 1. Dimensiunea juridică a parlamentarismului contemporan 2. Valențe ale constituționalismului contemporan	
Numărul total de persoane la care a fost conducător științific al tezei de doctorat	4
Numărul total de persoane la care a fost conducător științific al tezei de masterat	7
Numărul manualelor, materialelor didactice elaborate și editate	

## VI. Activitate managerială

Președinte al Seminarului științific de profil din cadrul Universității de Stat din Moldova la profilul 552. Drept public, specialitățile 552.01. Drept constituțional, 552.02. Drept administrativ, 552.03. Drept financiar (bancar, fiscal, vamal)  Membru al Consiliului pentru Dezvoltare Strategică Instituțională al ASEM
---

## VII. Activitatea membrilor de consolidare a statutului de autoritate națională în domeniul cercetării și inovării a AȘM

Nume, prenume	Acțiune	Comentarii

## VIII. Aprecierea și recunoașterea rezultatelor obținute (Premii, medalii, titluri etc.).

--

Distincții obținute la expoziții și târguri de invenție

Nr. d/o	Denumirea expoziției, târgului	Participanții	Tematica prezentărilor	Distincții obținute

## IX. Membru/președinte al comitetului organizatoric/științific, al comisiilor, consiliilor științifice de susținere a tezelor

nr	Numele, prenumele	Evenimentul (conferință, consiliu de susținere etc.)	Perioada	Calitatea (membru, președinte ș.a.)
	GUCEAC Ion	Conferința științifică internațională aniversară Realități și perspective ale învățământului juridic național. 65 de ani în serviciul jurisprudenței naționale. Facultatea De Drept, USM, Chișinău	3–4 octombrie 2024	Membru al Comitetului științific

GUCEAC Ion	Conferința științifico-practică internațională State, security and human rights in the digital era. Ediția a 9-a. Facultatea De Drept, Usm (Chișinău.	12–13 decembrie 2024	Membru al Comitetului științific
GUCEAC Ion	Conferința științifică cu participare internațională „30 de ani de la adoptarea Constituției Republicii Moldova. Survivanța tradiției constituționale în tiparele constituționalismului european”. USM, Chișinău.. Organizată cu ocazia celei de a 30-a aniversări de la adoptarea Constituției Republicii Moldova.	22 august 2024	Președinte al Comitetului științific
GUCEAC Ion	Consiliul Științific Specializat pentru susținerea tezei de doctorat cu titlul Dreptul la un nivel de trai decent: garanții constituționale, elaborată de Sandu Victor. Universitatea de Stat din Moldova	21 mai 2024	Membru al Consiliului
GUCEAC Ion	Membru – referent în Comisia de doctorat pentru susținerea tezei de doctorat cu titlul Sistemul de asistență juridică garantată de stat în Republica Moldova elaborată de Suhov Vadim. Școala doctorală Științe Jurdice și Economice, Universitatea de Stat din Moldova	16 octombrie 2024	Membru – referent în Comisia de doctorat
GUCEAC Ion	Membru – referent în Comisia de doctorat pentru	23 octombrie	Membru – referent în Comisia de

		susținerea tezei de doctorat cu titlul Accesul liber la justiție – garanție preliminară desfășurării unui proces echitabil, elaborată de Trocin Eugeniu. Școala doctorală Științe Juridice și Economice, Universitatea de Stat din Moldova	2024	doctorat
	GUCEAC Ion	Președinte al Seminarului științific de profil din cadrul Universității de Stat din Moldova la profilul 552. Drept public, specialitățile 552.01. Drept constituțional, 552.02. Drept administrativ, 552.03. Drept financiar (bancar, fiscal, vamal).	Pe parcursul anului	Președinte al Seminarului științific de profil
	GUCEAC Ion	Membru al Consiliului Școlii Doctorale Științe Juridice și Științe Economice. Facultatea Drept, Universitatea de Stat din Moldova.	Pe parcursul anului	Membru al Consiliului Școlii Doctorat
	GUCEAC Ion	Membru al Comisiei de îndrumare la teza de doctorat Libertatea valoare supremă versus privațiune de libertate: legitimitate și percepere juridico-științifică. Specialitatea 552.01 Drept constituțional.	Pe parcursul anului	Membru al Comisiei de îndrumare
	GUCEAC Ion	Membru al Comisiei de îndrumare la teza de doctorat Libertatea valoare supremă versus privațiune de libertate: legitimitate și percepere juridico-științifică. Specialitatea 552.01 Drept constituțional.	Pe parcursul anului	Membru al Comisiei de îndrumare
	GUCEAC Ion	Membru al Comisiei de îndrumare la teza de doctorat elaborate de Meșter Vitalie. Specialitatea 552.01 Drept constituțional.	Pe parcursul anului	Membru al Comisiei de îndrumare

GUCEAC Ion	Membru al Comisiei de îndrumare la teza de doctorat elaborate de Balaban Mihai. Specialitatea 552.01 Drept constitutional.	Pe parcursul anului	Membru al Comisiei de îndrumare
GUCEAC Ion	Membru al Comisiei de îndrumare la teza de doctorat elaborate de Bezvziuc Alexandru. Specialitatea 552.01 Drept constitutional.	Pe parcursul anului	Membru al Comisiei de îndrumare
GUCEAC Ion	Membru al Comisiei de îndrumare la teza de doctorat elaborate de Gherghelegiu Tatiana. Specialitatea 552.01 Drept constitutional.	Pe parcursul anului	Membru al Comisiei de îndrumare
GUCEAC Ion	Membru al Comisiei de îndrumare la teza de doctorat elaborate de Cernean Iurie. Specialitatea 552.01 Drept constitutional.	Pe parcursul anului	Membru al Comisiei de îndrumare
GUCEAC Ion	Membru al Comisiei de îndrumare la teza de doctorat elaborate de Matei Lazăr. Specialitatea 552.01 Drept constitutional.	Pe parcursul anului	Membru al Comisiei de îndrumare
GUCEAC Ion	Membru al Comisiei de îndrumare la teza de doctorat elaborate de Cazacu Pavel. Specialitatea 552.01 Drept constitutional.	Pe parcursul anului	Membru al Comisiei de îndrumare
GUCEAC Ion	Membru al Comisiei de îndrumare la teza de doctorat elaborate de Moldovanu Radu. Specialitatea 552.01 Drept constitutional.	Pe parcursul anului	Membru al Comisiei de îndrumare
GUCEAC Ion	Membru al Comisiei de îndrumare la teza de doctorat	Pe	Membru al Comisiei de

		elaborate Săftoiu Mihaela. Specialitatea 552.01 Drept constitutional.	parcursul anului	îndrumare
	GUCEAC Ion	Membru al Comisiei de îndrumare la teza de doctorat elaborate Ungureanu Andrei. Specialitatea 552.01 Drept constitutional.	Pe parcursul anului	Membru al Comisiei de îndrumare
	GUCEAC Ion	Membru al Comisiei de îndrumare la teza de doctorat elaborate Zubco Alexandru. Specialitatea 552.01 Drept constitutional.	Pe parcursul anului	Membru al Comisiei de îndrumare
	GUCEAC Ion	Membru al Comisiei de îndrumare la teza de doctorat elaborate Zubco Alexandru. Specialitatea 552.01 Drept constitutional.	Pe parcursul anului	Membru al Comisiei de îndrumare

Redactor / membru al colegiilor de redacție al revistelor naționale / internaționale

nr	Numele, prenumele	Revista	Calitatea (membru, redactor, referent)
	GUCEAC Ion	Revista Studia Politologiczne, Polonia	Membru al Colegiului de redacție
		Revista Международный научный журнал Право и Политология	Membru al Colegiului de redacție
			Membru al Colegiului de

	<p>Revista Institutului Național de Justiție „Publicație Științifico-practică, informativă și de drept”</p> <p>Revista Națională de Drept</p> <p>Revista Științifică „Studia Universitatis Moldaviae ( seria științe sociale)</p> <p>Revista științifică internațională Supremația dreptului</p> <p>Revista Procuraturii Republicii Moldova</p>	<p>redacție</p> <p>Membru al Colegiului de redacție</p> <p>Membru al Colegiului de redacție</p> <p>Membru al Colegiului de redacție</p> <p>Membru al Colegiului științific al publicației</p>
--	---	---

#### X. Participări la foruri științifice:

##### Manifestări științifice internaționale (în străinătate)

Nr	Numele, prenumele, titlul științific al participantului	Titlul manifestării organizatori/instituția organizatoare/țara	Perioada desfășurării evenimentului	Titlul comunicării/raportului susținut
	GUCEAC Ion	Conferința interbnațională ”Droit Humain à l’environnement et Pacte vert européen”. Organisé en collaboration avec le Centre international de droit comparé de l’environnement (CIDCE - Limoges, France). Universitatea Ecologică din București	28 - 29 mai 2024.	Reconnaissance et garantie du droit fondamental à un environnement sain en République de Moldavie. Résonances en droit constitutionnel et comparé

##### Manifestări științifice internaționale (în Republica Moldova)

Nr	Numele, prenumele, titlul științific al participantului	Titlul manifestării organizatori/instituția organizatoare/țara	Perioada desfășurării evenimentului	Titlul comunicării/raportului susținut
	GUCEAC Ion	Conferința științifică internațională „Patrimoniul cultural de ieri – implicații în dezvoltarea societății de mâine” (ediția a X-a), Chișinău-Iași,	19-20 septembrie 2024	Aspirații de modelare eclectică a echității sociale și a statului



	GUCEAC Ion	Conferința științifico-practică internațională State, security and human rights in the digital era. Ediția a 9-a. Facultatea De Drept, USM, Chișinău.	12–13 decembrie 2024	social în spațiul constituțional  Anvergura constituțională a politicilor statului în sfera relațiilor sociale
--	------------	---	----------------------	--

#### Manifestări științifice naționale

Nr	Numele, prenumele, titlul științific al participantului	Titlul manifestării organizatori/instituția organizatoare/țara	Perioada desfășurării evenimentului	Titlul comunicării/raportului susținut

#### Manifestări științifice cu participare internațională

	Numele, prenumele, titlul științific al participantului	Titlul manifestării organizatori/instituția organizatoare/țara	Perioada desfășurării evenimentului	Titlul comunicării/raportului susținut
	GUCEAC Ion	Conferința științifică națională cu participare internațională ”30 de ani de la adoptarea Constituției Republicii Moldova. Survivanța tradiției constituționale în tiparele constituționalismului European”. Organizatori: Departamentul Drept public al Facultății de Drept a Universității de Stat din Moldova; Laboratorul de Cercetări Științifice Drept Public Comparat și E-Guvernare. Chișinău,	22 august 2024	Constituționalismul în Republica Moldova: multidimensionalitatea percepției și previziunea oportunităților
	GUCEAC Ion. GARȘTEA Nina	Conferința științifică națională cu participare internațională ”30 de ani de la adoptarea Constituției Republicii Moldova. Survivanța tradiției	22 august 2024	Principiile fundamentale ale sistemului economic al Republicii Moldova

		constituționale în tiparele constituționalismului European”. Organizatori: Departamentul Drept public al Facultății de Drept a Universității de Stat din Moldova; Laboratorul de Cercetări Științifice Drept Public Comparat și E-Guvernare. Chișinău		
	GUCEAC Ion. GOJAN V.	Conferința științifică națională cu participare internațională ”30 de ani de la adoptarea Constituției Republicii Moldova. Survivanța tradiției constituționale în tiparele constituționalismului European”. Organizatori: Departamentul Drept public al Facultății de Drept a Universității de Stat din Moldova; Laboratorul de Cercetări Științifice Drept Public Comparat și E-Guvernare. Chișinău	22 august 2024	Constituționalizarea dreptului la apă potabilă de calitate
	GUCEAC Ion	Conferința științifică națională cu participare internațională „INTEGRARE PRIN CERCETARE ȘI INOVARE” dedicată Zilei Internaționale a Științei pentru Pace și Dezvoltare. USM, Chișinău	7-8 noiembrie 2024	Enunțarea juridică a preceptului solidarității sociale ca principiu fundamental al constituționalismului.

#### **XI. Promovarea rezultatelor obținute și a activității membrilor secției în mass-media**

Articole de popularizare a științei (cu indicarea link-urilor de acces, după caz)

<b>Nr.</b>	<b>Nume, prenume</b>	<b>Ziarul, publicația online</b>	<b>Titlul articolului</b>
------------	----------------------	----------------------------------	---------------------------

	GUCEAC Ion	Revista Palatul de Justiție nr. 2/2024, București. Accesibil: <a href="https://www.universuljuridic.ro/perspectiva-educatiei-juridice-prin-oglinda-dreptului-constitutional/">https://www.universuljuridic.ro/perspectiva-educatiei-juridice-prin-oglinda-dreptului-constitutional/</a>	Perspectiva educației juridice prin oglinda dreptului constitutional
--	------------	---	--

## XII. Lista lucrărilor publicate în anul de referință

### Capitole în monografiile internaționale

**GUCEAC I.** Modernizarea legislației în contextul dezvoltării socio-economice a Republicii Moldova. În: Panorama postcomunismului în Republica Moldova, coord.: Liliana Corobca. București, Editura Institutului Cultural Român, 2024. ISBN 978-973-577-775-3, p. 346-389, 3,7 c.a.

### Capitole în lucrări colective editate în Republica Moldova

**GUCEAC I.** Caracteristica generală a autorităților administrației publice. În: Drept administrativ. Manual. Chișinău. Blitz Poligraf, 2024. ISBN 978-9975-3660-9-0, 351 p., 47-77.

**GUCEAC I.** Autoritățile administrației publice centrale – subiecte ale dreptului administrativ. În: Drept administrativ. Manual. Chișinău. Blitz Poligraf, 2024. ISBN 978-9975-3660-9-0, 351 p., p. 78-107.

### Articole în reviste științifice

în alte reviste din străinătate recunoscute

**GUCEAC I.** Aspirații de modelare eclectică a echității sociale și a statului social în spațiul constituțional. Supliment al revistei științifice „Authentication and Conservation of Cultural Heritage. Research and Technique”. Volumul 8, Iași, 2024, p. 387-395. <https://zenodo.org/records/13756359>

### Articole în materialele ale conferințelor științifice

în lucrările conferințelor științifice internaționale (Republica Moldova)

**GUCEAC I.** Actualizarea reperelor normative naționale inerente statului social. În: Statul, securitatea și drepturile omului în era digitală: Materialele conferinței științifico-practice internaționale, 14-15 decembrie 2023, Chișinău, 2024, CEP USM. ISBN 978-9975-62-764-1 (PDF). 553 p., 20-32. <https://conferinte.stiu.md/sites/default/files/evenimente/Culegere%20DO%202023%20%281%29.pdf>

**GUCEAC, I., CUCIURCA, D.** Echitatea socială – obiectiv primordial al Parlamentului Republicii Moldova. În: Statul, securitatea și drepturile omului în era digitală: materialele conferinței științifico-practice internaționale, 14-15 decembrie 2023. Chișinău: CEP USM, 2024. pp.177-190. ISBN 978-9975-62-764-1 (PDF). <https://doi.org/10.59295/ssdoed2024.19> (1.0 c.a)

în lucrările conferințelor științifice naționale cu participare internațională (Republica Moldova)

**GUCEAC, I.** Enunțarea juridică a preceptului solidarității sociale ca principiu fundamental al constituționalismului, Conferința științifică națională cu participare internațională „INTEGRARE PRIN CERCETARE ȘI INOVARE” dedicată Zilei Internaționale a Științei pentru Pace și Dezvoltare, 7-8 noiembrie, 2024. Științe juridice și economice, Chișinău, Universitatea de Stat din Moldova, 2024. 678 p. ISBN 978-9975-62-798-6 (PDF), p. 114-122. <https://doi.org/10.59295/spd2024j.18>

**Alte**

**GUCEAC I.** Perspectiva educației juridice prin oglinda dreptului constituțional. revista Palatul de Justiție nr. 2/2024, București. Accesibil: <https://www.universuljuridic.ro/perspectiva-educatiei-juridice-prin-oglanda-dreptului-constitucional/>

**GUCEAC I.** Prefață la ”Pe meterezele constituționalismului din Republica Moldova: Un mănunchi de sesizări și hotărâri ale Curții Constituționale pentru supremația dreptului”. Valeriu Munteanu. Chișinău, Universul, 2024, p. 8-11.

**Data completării fișei:** 31.02.2025.

**Semnătura:**